

таження на вільне робоче місце, можливості перекваліфікуватися та підвищити кваліфікацію робочої сили.

Висновки. Для Сумського регіонального ринку праці характерні нижчі від середнього в Україні показники рівнів економічної активності та зайнятості населення і вищі – рівня безробіття; а також праценадлишкова кон'юнктура ринку праці; високий рівень безробіття молоді та сільських жителів; скорочення чисельності найманих працівників; низька середньомісячна номінальна заробітна плата працівників. Аналіз сучасних тенденцій на ринку праці Сумської області дозволяє зробити висновок про те, що ситуація і надалі характеризуватиметься праценадлишковою кон'юнктурою та необхідністю підвищення освітньо-кваліфікаційного рівня робочої сили. Територіальна структура Сумського регіонального ринку праці включає в себе 4 субрегіональні ринки праці (Центральний, Охтирський, Глухівсько-Конотопський, Роменський) та 18 локальних ринків праці.

Література

1. Державна регіональна політика України: особливості та стратегічні пріоритети: Монографія / Нац. ін-т стратегічних досліджень. – К., 2007. – 768 с.
2. Саблук П.Т., Бугуцький О.А. Мотивація праці та мотивування ринку робочої сили. – К.: Урожай, 2009. – 416 с.
3. Титаренко О.О. Українське буття. Аналіз соціально-економічних, політичних і екологічних проблем Сумської області і України. – Суми: Ярославна, 2012. – 88 с.
4. <http://www.dcz.gov.ua/sum/control/uk/index> – Сумський обласний центр зайнятості.
5. <http://www.sumy.ukrstat.gov.ua/> – Головне управління статистики у Сумській області.

Summary

Sutkin S.I., Lugova A.S. Socio-Geographical Investigation of Labor Market in Sumy Region.

The article deals with socio-geographical problems of functioning of labor market in Sumy region, in particular regularities and disproportions in intercourse of population and application spheres of labor. Peculiarities of territorial differentiation of labor market in Sumy region have reflected with zonation and typing of subregional and local labor markets.

УДК 63 (479.24)

В.Н. Джавадов

ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ АГРАРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КУБИНСКО-ХАЧМАЗСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЙОНЕ

В статье объясняется роль аграрного сектора в социально-экономическом развитии страны и ее регионов. Автор подходит к развитию аграрного сектора в качестве основных направлений регионального развития. В статье рассматривается настоящий потенциал Кубинско-Хачмазского региона и обосновывается его подходящее географическое положение. Автор предложил оценку природно-экономических резервов ресурсов из регионов с целью полного и рационального использования этого потенциала. В статье даны некоторые

предложения в направлении повышения производства сельскохозяйственной продукции, в эффективной реализации сельскохозяйственной продукции в экономическом районе Кубинско-Хачмазском.

В Азербайджанской Республике, как и во многих странах мира, по своему удельному весу в формировании ВВП, самой важной областью национальной экономики после промышленности является аграрная промышленность. Производство сельскохозяйственной продукции в качестве одной из ведущих сфер аграрной промышленности имеет особую значимость как в удовлетворении потребностей населения в ежедневно необходимых продуктах, так и в обеспечении продовольственной безопасности. Исследования показывают, что сельское хозяйство является самой древней отраслью экономики страны, и чтобы дойти до современного уровня развития, она прошла несколько этапов. Так, если в 1998 году 20% ВВП по стране пришлось на долю потребностей населения страны в потребительских товарах, а 75% на долю сельского хозяйства и обрабатывающей промышленности, то в 2008 году эти цифры соответственно были равны 5,7% и 78%. Но, следует обратить внимание и на тот факт, что несмотря на падение удельного веса сельского хозяйства в составе ВВП в 2008 году, в 1998 году в выражении абсолютного объема доля сельскохозяйственного производства была равна 688,1 млн. манат, а в 2008 году 2166,3 млн. манат. Как видно, за 11 лет производство сельского хозяйства возросло более чем в 3 раза. Конечно, все это является реальным показателем социально-экономического развития регионов.

Кубинско-Хачмазский экономический район, который состоит из 5 административных районов, объединяет в себе территорию в 7,025 тыс. км². В этом экономическом районе, расположившемся в северо-восточной части республики, в обширной территории от высокогорья Большого Кавказа до берегов Каспия, благоприятные природные условия, богатство природных ресурсов и географического положения создают выгодные условия для обеспечения быстрого экономического развития региона. Так, Кубинско-Хачмазский экономический район обладает благоприятными условиями для сельского хозяйства. Как видно, наряду со сложным рельефом территории Кубинско-Хачмазского экономического района, он имеет также пестрый климат. В результате чего район делится на 4 отличающихся друг от друга зон возвышенности: равнина, предгорье, плоскогорье и высокогорье. Умеренная зима в регионе, наличие разнообразных климатических условий, плодородные земельные ресурсы и т.д. создают крайне благоприятные условия для ускоренного развития сельскохозяйственного сектора [3; 8]. С другой стороны следует учитывать, что сельское хозяйство играет важную роль в удовлетворении сырьевых потребностей различ-

ных областей экономики страны, в особенности легкой и пищевой промышленностей. Поэтому, обеспечение устойчивого развития сельского хозяйства в регионах имеет особую значимость и с точки зрения развития других областей. Потому, что развитие этой области открывает большие возможности для воздействия на прогресс в других сферах. Также сельское хозяйство является сферой, отличающейся рядом характерных социально-экономических, природных и технологических особенностей. Так, в отличии от других областей экономики в сельском хозяйстве основным средством производства является земля. Здесь процесс производства находится в непосредственном взаимодействии с природными факторами и его результат напрямую зависит от природно-климатических условий. И поэтому в сельском хозяйстве параллельно с устойчивым развитием в центре внимания должны находиться бережное использование ресурсов и охрана природы, которые являются главными условиями устойчивого экономического развития. С этой точки зрения в Кубинско-Хачмазском регионе возможно и необходимо повышение производства сельскохозяйственной продукции с эффективным использованием ресурсов, а также развитие различных направлений промышленности в целом [1; 6].

Разумеется, все это оказало свое влияние и на Кубинско-Хачмазский экономический район и в производстве продукции был достигнут ощутимый прогресс (таблица 1).

Таблица 1

**Современное положение сельского хозяйства в Кубинско-Хачмазском
экономическом районе**

	2000	2009	2010	2011	2012
Посевные площади сельскохозяйственных культур (по всем хозяйственным категориям), га	57804	116094	107427	114425	127749
Производство основной растениеводческой продукции (по всем хозяйственным категориям), тыс. тонн	442,2	608,1	576,1	626,6	642,1
Производительность (по всем хозяйственным категориям), центнер/га	66,8	71,6	68,4	71,9	72,7
Количество крупного скота (по всем хозяйственным категориям), голов	701225	759846	756080	759294	757622
Производство животноводческой продукции (яйцо не входит), тыс.т.	102,4	145,4	145,5	154,7	165,2

Подсчитано на основе статистических материалов ГКСАР за 2013 год.

Как видно из статистических материалов, в 2012 году по сравнению с 2000 годом посевные площади по региону выросли в 2,2 раза, за это время растение-

водческая продукция, повысилась в 1,5 раз, а производительность на каждый гектар увеличилась с 66,8 центнеров до 72,7 центнера. Аналогичное развитие наблюдалось и в количестве крупного скота и в производстве животноводческой продукции. Конечно, отмеченные успехи являются реальным результатом эффективного использования сельскохозяйственных ресурсов, мероприятий, проводимых в направлении развития этой области. Наряду со всем этим, существующий потенциал региона, обладает более широкими возможностями для ускоренного развития сельского хозяйства, в том числе отдельных направлений промышленности. Поэтому эффективное вовлечение в оборот природно-экономического ресурсного потенциала на территории всей страны, в том числе в Кубинско-Хачмазском районе, осуществление мероприятий в направлении полного, бережного и максимально эффективного использования этого потенциала является одним из самых важных задач, стоящих переди [2;4].

Как известно, принятие и успешное выполнение в последнее время Государственных программ в направлении развития предпринимательства, приватизации государственного имущества, социально-экономического развития регионов и т.д. дало мощный толчок общему экономическому развитию страны. Конкретно, широкие мероприятия, направленные со стороны азербайджанского правительства на стимулирование производства в аграрной области, а также своевременное и эффективное выполнение этих мер, как и по всей стране, проявило себя в ускоренном развитии сельского хозяйства и в Кубинско-Хачмазском экономическом районе. В результате оплаты по распоряжению главы государства от 2007 года приблизительно 50% стоимости топлива и минеральных удобрений, используемых сельскохозяйственными производителями для производства продукции, выдачи по лизингу сельскохозяйственной техники и технологического оборудования со стороны ОАО "Агролизинг", увеличения сроков выплаты от 5 до 10 лет, выдачи в том же году производителям зерна помохи, повышенной от 40 до 80 манат за гектар и т.д., в Кубинско-Хачмазском районе в отдельных областях сельского хозяйства год за годом чувствуется динамичное развитие. Одновременно, очень важен и устойчивый характер этих мероприятий.

Известно, что у устойчивого экономического развития есть много важных условий, одним из которых является обеспечение сбалансированного развития. Говоря иными словами, главным условием для обеспечения устойчивого экономического развития страны является достижение устойчивого развития регионов. Разумеется, обеспечение регионального развития, в первую очередь, требует развития сельскохозяйственных отраслей. А это возможно в результате

формирования конкурентоспособного сельскохозяйственного сектора, усиления продовольственной безопасности страны, устойчивого повышения уровня жизни в сельской местности и эффективной интеграции аграрной отрасли страны в мировой рынок. А для достижения всего этого, необходимы оценка существующего потенциала по сельскохозяйственному производству на основе современных подходов и определение эффективных путей использования этого потенциала. Одновременно, из первичных исследований становится ясным, что в Кубинско-Хачмазском регионе не было полностью обеспечено эффективное использование существующего сельскохозяйственного потенциала. Прогресс в достижении эффективного использования этого потенциала, обеспечения устойчивого развития сельского хозяйства, а также выхода аграрного сектора на международные рынки и интеграцию в мировую экономику, возможен в результате направления инвестиций в аграрную отрасль страны, в постепенное создание и развитие в этом регионе новых обрабатывающих отраслей на основе современных технологий. Вместе с тем, из исторического опыта известно, что, не модернизировав сельское хозяйство и не достигнув повышения производительности в этой области, невозможна индустриализация страны.

Из международного опыта становится ясным, что независимо от уровня развития все страны с целью эффективного использования аграрного потенциала, которым они владеют, осуществляют по этой сфере различные и очень широкие мероприятия государственного регулирования. Для этого, в первую очередь необходимо эффективное использование потенциальных возможностей, которыми обладает регион и повышение конкурентоспособности отдельных отраслей сельского хозяйства, и обеспечение таким образом соответствия производимой продукции современным требованиям и конкурентной борьбе. Одним из необходимых условий для эффективной и быстрой интеграции сельского хозяйства на основе сравнительных преимуществ сначала в аграрный рынок страны, а затем в мировой рынок, является адаптация проводимой с этой целью аграрной политики к принципам и правилам, принятым на международном уровне. В международных соглашениях, достигнутых в связи с государственным регулированием аграрного сектора предусмотрено, что для его устойчивого развития необходимо оказание большей государственной помощи по сравнению с другими секторами. Если учесть, что территория Кубинско-Хачмазского региона является приграничной зоной, имеет горный рельеф, а также обладает выгодным положением для выхода на международный рынок, то тогда увеличение государственной помощи этому региону было бы еще целесообразнее [5;7].

Развитие сельского хозяйства также тесно связано с обеспечением продовольственной безопасности. Иначе говоря, одним из важных факторов в достижении экономического развития и безопасности в стране является обеспечение продовольственной безопасности. Поэтому принятие "Государственной Программы о надежном обеспечении продовольственными продуктами населения в Азербайджанской Республике в 2008-2015 годах" имеет важное значение с точки зрения ускоренного развития аграрного сектора как в стране, так и в Кубинско-Хачмазском регионе.

Из исследований выясняется, что в целом, учитывая различные подходы, связанные с проблемами полного и эффективного использования аграрного потенциала страны, а также Кубинско-Хачмазского региона, достижения устойчивого развития в этой области, можно прийти к такому заключению, что с целью развития аграрного сектора в условиях рыночной экономики, эффективного использования сравнительных преимуществ в этой сфере, при осуществлении аграрной политики было бы целесообразно комплексно учесть следующие вопросы:

- существующий потенциал Кубинско-Хачмазского региона в сфере производства и обработки сельскохозяйственной продукции в стране должен эффективно использоваться в рамках возможностей конкретных условий, а также следует устойчиво и эффективно использовать потенциал этого региона;
- целесообразной считается точная оценка природно-экономического ресурсного потенциала в Кубинско-Хачмазском регионе и таким образом, определение сравнительных преимуществ региона;
- повышение жизненного уровня населения, проживающего в сельской местности в Кубинско-Хачмазском регионе, в т.ч. развитие отраслей производства и обработки сельскохозяйственной продукции как направление увеличения их доходов;
- создание рынков приема сельскохозяйственной продукции по региону, покупка по соответствующим ценам продукции производителей, не имеющих выхода в центральные рынки, считается эффективным стимулятором производственной деятельности.
- создание в Кубинско-Хачмазском экономическом районе филиалов со стороны ОАО "Агролизинг" с целью выдачи по лизингу сельскохозяйственной техники и технологического оборудования.

Література

1. Надиров А., Мурадов Ш., Алескеров А. и др. – Экономика Азербайджана. – Баку: Elm, 2003. – 344 с.
2. Алыев И.Г. Усовершенствование механизмов экономического управления в аграрной сфере. – Баку: Elm, 2003, 360 с.
3. Ибрагимов И. Аграрные реформы и развитие

предпринимательства. – Баку: Çəşioğlu, 2005. – 347 с. 4. Салахов С. Концептуальные основы и приоритеты государственного регулирования в аграрном секторе". – Баку: Elm, 2002. – 430 с. 5. Мамедов З.С. Проблемы экономического развития регионов. – Баку: Elm, 2007. – 465 с. 6. Пашаев Н.А., Эюбов Н.Г., Эминов З.Н. Социально-экономическая и политическая география Азербайджанской Республики. – Баку, 2010. – 416 с. 7. Основные направления устойчивого развития национальной экономики Азербайджана в условиях рыночной экономики. – Баку: Elm, 2008. – 188 с. 8. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Statistika Komitəsi. – Режим доступа: <http://www.stat.gov.az>

Summary

Gavadov V.N. Economical Geographical Problems of the Development of Agrarian Industry in Guba-Khachmaz Economical Region.

In the article is explained role of agrarian sector to social-economical development of country and its regions. The author has approached to development of agrarian sector as basic direction of the regional development. In the article is looked through existing potential and the suitable geographical position of the Guba-Khachmaz region. The author has offered to value of the natural-economical resources of the regions with purpose the complete and rational usage of this potential. In the article there have been definite some offers for raising of the production of the agriculture products, for efficiently realizing of the agricultural products in the economical region of Guba-Khachmaz.

УДК 556.53 (477.52)

О.С. Данильченко

ДИНАМІКА ВОДОКОРИСТУВАННЯ В СУМСЬКІЙ ОБЛАСТІ

Проаналізовано динаміку водокористування в Сумській області. З'ясовано особливості водоспоживання та водовідведення в регіоні. Особлива увага приділяється водозабору та водовідведенню в розрізі басейнів головних річок області.

Постановка проблеми. Ефективне використання водних об'єктів важлива проблема будь-якого регіону. Водні ресурси є складовою частиною природно-ресурсного потенціалу, а отже, необхідна їх кількість і якість, важливою умовою сталого соціально-економічного розвитку регіону. Перед кожним регіоном стоїть завдання раціонально використовувати водні ресурси, а саме застосовувати комплекс заходів по зменшенню використання води, та підвищувати ефективність переробки стокових вод з метою ресурсозбереження і Сумська область в цьому контексті не є виключенням.

Формулювання мети і завдань дослідження. Об'єктом даного дослідження є водні ресурси Сумської області, особлива увага звертається на головні річки області, предметом дослідження – динаміка використання водних об'єктів області. Метою роботи є аналіз водоспоживання та водовідведення у регіоні. Для реалізації поставленої мети потрібно вирішити наступні завдання: дослідити динаміку забору води з природних водних об'єктів, як поверхневих